

SALA  
DE  
LECTURĂ

# Tribuna școlii

Revistă editată de  
Ministerul Educației și Învățământului  
și Uniunea Sindicatelor  
din Învățământ, Știință, Cultură,  
Poligrafie, Presă și Edituri

ANUL XVII (XXXVIII) Nr. 307 (1 393)

Simbătă, 23 ianuarie 1988

8 pagini — 2,50 lei

*Cald omagiu și sentimente de aleasă prețuire tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, președintele Republicii Socialiste România, cu ocazia aniversării zilei de naștere și a 55 de ani de activitate revoluționară*

## ACTIVITĂȚII ÎN ÎNVĂȚĂMÎNTUL ROMÂNESC CONTEMPORAN

În concepția politică românească, în opera prodigioasă și clarvăzătoare a tovarășului Nicolae Ceaușescu — promotorul unei gândiri originale și novatoare privind învățământul românesc orientat atît spre problemele teoretice fundamentale, cit și spre cele practice, imanente edificării socialismului și comunismului în țara noastră — se relevă indisolubila legătură între opera de consolidare a noii orînduirii și conducerea societății pe baze cit mai științifice, democratice, umane. Triada învățămînt, cercetare-producție antrenează — mai mult sau mai puțin direct — triada structuri, instituții, valori politice. Cu alte cuvinte, construcția economică, materială determină și, la rîndul ei, se bizuie pe construcția socio-politică, juridică tot mai democratică, mai scientizată și, totodată, se sprijină pe un sistem de valori politice, juridice, morale, estetice corespunzătoare.

În complexa operă de realizare a civilizației materiale și spirituale în țara noastră, învățămîntul de toate gradele este subsumat exigențelor materiale și spirituale ale societății românești, chemate să eșaloneze drumul spre o țară puternic dezvoltată.

Astăzi, cu atît mai mult crește rolul științei și învățămîntului menite să pătrundă tot mai mult în tainele cunoașterii naturii și să acționeze în virtutea legilor inexorabile ale progresului, cunoașterii societății și legiților ei de evoluție, cunoașterii aprofundate a universului uman, a cerințelor individului — personalitate în cadrul orînduirii socialiste și comuniste.

Toate aceste exigențe sînt incomparabil argumentate astăzi, cînd președintele României socialiste relevă indubitabilul adevăr că revoluția științifică și tehnică — generic sau convențional numită astfel — nu are loc numai în domeniul științelor naturii, ci ea semnifică realmente o revoluție și în gândire, în conștiință. Or, școala, învățămîntul de toate gradele sînt chemate să elucideze și aceste noi fațete de istorică importanță pentru progresul general al țării, pentru propășirea noastră multilaterală.

Președintele țării noastre, tovarășul Nicolae Ceaușescu, precizează în cuvîntarea la adunarea solemnă a Academiei Republicii Socialiste România din 11 Iulie 1985: „Omcenirea se află într-o etapă în care cuceririle științei, în toate domeniile, au un rol de seamă în dezvoltarea forțelor de producție și în lărgirea orizontului de cunoaștere a universului”. Și, tot cu acel prilej, tovarășul Nicolae Ceaușescu adăuga: „Noua revoluție tehnico-științifică pe plan mondial impune ca o necesitate obiectivă pentru poporul nostru — și în acest cadru, doresc să subliniez, pentru știința românească, pentru toate instituturile de cercetare din toate domeniile — de a se angaja cu întreaga forță și hotărîre în această nouă revoluție tehnico-științifică”. Legitimarea unor astfel de cerințe-program rezultă cu necesitate din faptul, relevat, de asemenea, de tovarășul Nicolae Ceaușescu și anume: „Viitorul poporului nostru ca și al altor popoare este strîns legat, determinat de felul cum vom ști să acționăm pentru a ridica la un nivel superior întreaga activitate de cercetare științifică. Dacă vom rămîne în urmă în noua revoluție tehnico-științifică — aceasta va avea repercusiuni, pentru multă vreme, asupra întregii vieți a poporului nostru”.

Prof. univ. dr. MARIN VOICULESCU

(Continuare în pag. a 3-a)



## Președintele Nicolae Ceaușescu, promotorul politicii de pace a României socialiste

Elaborată în concordanță deplină cu aspirațiile de pace și prosperitate ale poporului român, ale popoarelor din întreaga lume, politica externă a României și-a dobîndit o recunoaștere și un prestigiu bine meritate pe toate meridianele globului, principiile, orientările și direcțiile de acțiune ale acestei politici răspundînd în mod nemijlocit cerințelor de progres ale epocii contemporane, necesităților așezării pe baze noi, democratice, a relațiilor dintre țări și popoare. Beneficiind de concepția științifică, originală, profund novatoare, de largă deschidere teoretică, elaborată de președintele țării, tovarășul Nicolae Ceaușescu, diplomația românească s-a făcut cunoscută și prețuită în cadrul forumurilor internaționale, prin vigoarea inițiativelor sale, prin consecvența demersului pentru pace și progres, prin atitudinea militantă cu privire la eliminarea din viața internațională a oricăror forme ale politicii de dominație și aspirare, a oricăror încălcări ale drepturilor și intereselor legitime ale popoarelor.

Magistralul Raport prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu la Conferința Națională a Partidului Comunist Român reprezintă o nouă și strălucită dovadă a creativității politicii românești, a consonanței sale depline cu imperatiivele unei lumi în continuă schimbare și transformare, ce revendică, mai mult ca oricînd, astăzi, relații noi între țări și popoare, transformarea dezarmării din deziderat în realitate, înfăptuirea unei largi cooperări între popoare în spiritul egalității în drepturi.

Constantă a politicii externe românești, idee centrală a concepției de politică ex-

ternă promovată de partidul și statul nostru, pacea și dezarmarea se inscriu la loc de frunte în gândirea românească, în rîndul marilor valori pe care trebuie să le garanteze societatea contemporană eliberată de politica de forță și care trebuie să dea pe deplin răspuns năzuințelor firești ale popoarelor de a trăi în raporturi de colaborare și înțelegere. După cum arăta, în mod cit se poate de limpede, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în fața marelui forum al comunistilor români, „Noi considerăm că problema fundamentală a epocii contemporane o constituie oprirea cursului inarmărilor și trecerea la dezarmare, în primul rînd la dezarmarea nucleară, eliminarea cu desăvîrșire a tuturor armelor nucleare, lichidarea primejdiei de război și asigurarea dreptului suprem al popoarelor, al oamenilor la existență, la libertate și independență, la viață, la pace”.

Teoretician de prestigiu mondial, personalitate proeminentă a lumii contemporane, tovarășul Nicolae Ceaușescu are meritul inestimabil de a fi conferit păcii valențe noi, ridicînd-o la rangul unui adevărat drept al oamenilor și popoarelor, ce se cere apărat și garantat prin acțiunea consecventă și conjugată a po-

poarelor, a opiniei publice, a forțelor democratice, progresiste, realiste din întreaga lume. Departe de a fi numai o simplă „absență a războiului”, pacea reprezintă, în concepția conducătorului partidului și statului nostru, o stare nouă, calitativ diferită, a raporturilor internaționale, implicînd renunțarea la forță, interzicerea oricăror presiuni și amenințări, a oricăror atentări la adresa suveranității și independenței politice a statelor. În concepția președintelui României, pacea înseamnă o transformare structurală a sistemului internațional, angajamente ferme de natură a apăra popoarele împotriva oricăror agresiuni, a oricăror manifestări de forță, dar și crearea unui climat internațional pe deplin propice schimbărilor materiale și spirituale, participării în condiții de deplină egalitate a tuturor națiunilor și popoarelor la soluționarea problemelor majore ale vieții internaționale. Pacea trebuie să însemne, în același timp, soluționarea democratică și echitabilă a problemelor subdezvoltării, programe eficiente în sprijinul țării care au fost asuprite de o îndelungată dominație colonialistă, prohibirea practicilor financiare neocoloniale care pun în pericol independența și suveranitatea po-

poarelor. În gândirea președintelui Nicolae Ceaușescu, pacea dobindește, astfel, dimensiuni noi, atotcuprinzătoare, definind un climat nou, al colaborării internaționale a statelor.

Dînd păcii dimensiuni noi, corelînd-o cu înfăptuirea unor mutații adînci în viața internațională, în conștiința popoarelor, tovarășul Nicolae Ceaușescu are meritul de a fi elaborat o strategie cuprinzătoare pentru apărarea păcii, de a fi definit principalele direcții de acțiune în care popoarele trebuie să acționeze în zilele noastre pentru a da păcii un conținut real. Din inițiativa președintelui României, țara noastră a elaborat un program complex de dezarmare, s-a pronunțat și se pronunță pentru eliminarea armelor nucleare, pentru importante reduceri ale armamentului convențional, pentru crearea unor zone ale păcii în Balcani și în alte regiuni ale lumii, acționînd totodată pentru instaurarea în Europa a unui climat de pace, pentru eliminarea tuturor mijloacelor de distrugere de pe continentul european. După cum se cunoaște, România socialistă a dat o înaltă semnificație semnării recentului tratat dintre Uniunea Sovietică și S.U.A. cu privire la eliminarea rachetelor nucleare cu rază medie și mai scurtă de acțiune. Relevînd ideea că semnarea unui asemenea acord constituie un rezultat al gândirii realiste, al înțelegerii faptului că armele nucleare nu pot fi folosite, că într-un război nuclear nu pot exista niciodată învingători, tovarășul

Conf. univ. dr. VICTOR DUCULESCU

(Continuare în pag. a 3-a)

864782 09













